

KÖZÉRDEK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - - 12 korona.
fél évre - - 6 "
negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: □ centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyitvány sora 40 fillér.

Vármegyei tisztviselők.

A belügyi tárca tárgyalásakor, beható részletezés alá került a megyei tisztviselők helyzete. És méltán, mert az állam oszlopa a jó közigazgatás, ez pedig csakis megelégedett tisztviselők karral lehet. Tekintve, hogy nekem előre be kell dolgozotaimat a lapokhoz küldeni a rendes időbeni közölgésért, e sorok írásakor a miniszterelnök még nem beszélt, de bizonyosan fog nagy beszédet tartani a közigazgatási reformról. S akkor látni fogjuk a kérdés mikénti megoldását.

Az azonban általános fölfogás, hogy a vármegyei tisztviselők státuszrendezésére főszóly helyezendő. Tisza István gróf a beszédeben tervezetet adott a státuszrendezésnek, mely évente egy milliónyi költségűtöbblettel járna, de viszont a vármegyei tisztviselőket az államiakkal egyenlő helyzetbe hozná.

Az erre vonatkozó tervezetek közismertek, mert hiszen a tisztviselői egyesület is dolgozott ki javaslatot a státuszrendezési cél elérésére. És pénzügyi tekintetben az megvalósítható. Most meg Tisza fejté ki az erre vonatkozó tervezetet, amit a lapok hoztak is, főleg a sok szám tömkelegébe bele mélyednem. Csak meg kell végre az akciót indítani. Ennek keresztülvitelére először törvény, másodsor pedig pénz szükséges.

A törvénnyel néhány hó alatt elkészülhet a hangya-munkát folytató belügyminiszter. Négy tárca viselése nehezedik Khuen-Héderváry Károly grófra, de mint egész ember, meggyőzi a velők járó munkát. A pénzügyi oldala is elintézhető egy millió koronával. Ha tehát egy millióra kontempláljuk az egész fizetési reformot, az valóban nem sok, nem lehet ok az elodázásra.

Megelégedett tisztviselői kar csak akkor lehetséges, ha az anyagi gondoktól mentesek. Ezt pedig csakis tisztességes fizetéssel érhetni el. Ha a katonai reformot szükségesnek tartjuk az állam biztosságára érdekében, — akkor épp oly szükséges az állam oszlopi megalapozása is, a tisztviselők helyzetének a javítása. És ez szól ugy a megyei, mint a városi tisztviselőkre, mindkét osztályra fontos érdekek vannak bízva. Óhajtandó tehát, hogy a városok segélyezésére mint negyedik millió mentől hamarabb bevétesek a költségvetésbe.

De meg kell alkotni az új városi törvényt is, mert e nélkül bajos újabb milliókat bocsátani rendelkezésre. A mai városi viszonyoknak egyik, sok irányban, ugy pénzügyi és más irányban is helytelen következményekkel járó baja az, hogy a rendezett tanácsú város típusa túlságosan nehézkes és költséges. Mig nagyobb rendezett tanácsú városok számára megkönyvíthető lehetne a törvényhatósági jog megszerzését, addig más részről keresni kell olyan típust, a mely a

nagyközség és a rendezett tanácsú város jelenlegi szervezete közt áll, amely tehát a városi autonómiát, a városi életet lehetővé tenné a rendezett tanácsú városokra nézve is, de azokat megmentené attól a nagy teherrel, amelylyel kisebb rendezett tanácsú városaink sem anyagi, sem szellemi tekintetben megküzdeni nem képesek. A városi törvény volna hivatva sok tekintetben segíteni ezen a bajokon és így meg kell valószínűsíteni az új városi törvényt.

De addig is a mig ez bekövetkezik, lehetővé kell tenni a városi tisztviselői kar jobb megélhetését s nem szabad oly helyzetet teremtenie, hogy a város élén bábfigura polgármester álljon a gyöngye fizetési honorárium miatt. Több ily város van, elhalgatom az ily városok megnevezését. Egy város feje csodákat vihet véghez jó tisztikarral, de odaadó tisztikar csak jó fizetéssel lehetséges. Az anyagi gond kiöli a tehetőséget s sablonos munkát von maga után.

Közigazgatásunk reformra szorul és ez be is következik... Első lépés azonban a megyei és városi tisztviselők fizetésének az emelése. Ezt követeli az ország érdeke is, továbbra már nem odázható el, — amint hogy ez nincs is szándéka Hédervárynak. Az ország érdeke előtt meg kell hajolnia mindenkinek, mint bevezett tenyt regisztráljuk a fizetésrendezés közelségét. Nincs ok immár a türelmetlenkedésre a tisztviselők részéről. Küszöbön áll a jogos igények megvalósítása.

Még csak annyit jegyzek meg, hogy nem osztom Tisza beszédének azon részét, a hol a tisztviselői egyesület státuszrendezési javaslatáról szólt, azon kifogást emelve ellene, hogy a tisztviselői állásokat már a legalsóbb fokozaton a IX. fizetési osztályba és — amint az állami tisztviselőknél van — a X. fizetési osztályba sorozza. Ellenkezőleg a tisztviselői egyesület javaslata így is megállhat, mert az állami tisztviselőkkeli egyenlő fizetést nemcsak a felsőbb, hanem az alsóbb régiókban is meg kell valószínűsíteni. Ezt hozza magával az igazság és szakítani kell azon téves fölfogással: hogy a kisemberek fizetését nem kell arányban növelnie a jobb állásban levőekkel. A kisember is hivatást teljesít, azt méltányolni is kell. (Ü. L.)

A Gazdasági Egyesület közgyűlése.

Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület 1911. évi rendes közgyűlését márczius hó 31-én d. u. 4 órakor tartotta meg. A közgyűlés lefolyásáról a következőkben értesítjük olvasó közönségünket.

Az érdeklődéssel látogatott közgyűlés tárgysorozatát br. Bánffy Kázmír elnök nyitotta meg. Üdvözölve a tagokat visszapillantott az elmúlt 3 év munkájára és sajátlatlaltal konstataulta, hogy a gazdaközösség

az egyesület céljait lanyha érdeklődéssel nézte, azt érdeméhez méltóan nem támogatta s ennek tulajdoníthatja azon eredményt, hogy az egyesület céljai csak részben voltak megvalósíthatók. Az elnöki megnyitó után kezdetét vette a tulajdonképeni tárgysorozat tárgyalása. A Gazd. Egyl. titkárnak gyengélkedése miatt In cze Miklós gazdasági egyesületi jegyző adta elő az egyes tárgyakat, amelyek közül az érdeklődésre számot tarthatnak a következők:

1. Az egyesület múlt évi működéséről szerkesztett titkári jelentés és ezzel kapcsolatban a gazdasági népies előadásokról szóló bejelentés.

2. A földművelésügyi m. kir. miniszter értesítette az egyesületet, hogy erdélyrészi (székelyföldi) kirendeltsége nagyenyedi megbízottja teendőinek ellátásával Mayerffy György gazd. szaktanárt bízta meg. A megbízást a közgyűlés örömmel vette tudomásul. A jegyző előterjesztette Putnok József gazd. felügyelő átiratát, melyben a tenyészállatok díjazására vonatkozó államsegélyre irányuló kérés volt ismertetve. Ezen kérdés tárgyalása rendén a jelenlevő Putnok József gazd. felügyelő jelentette a közgyűlésnek, hogy a földmiv. kormány tenyészállat és üsződíjazásokra 2500 korona adományozását határozta el. Ezek után két felirat tárgyalatott és pedig Kolozsvármegye felirata a hus- és borfogyasztási adó eltörlése és Szilágyvármegye felirata a telepítési törvény megalkotása tárgyában.

A közgyűlés a felirathoz hasonló szellemű felirat szerkesztésével az elnökséget megbízta.

A számadást vizsgáló és költségvetést egybeállító bizottság jelentése jóváhagyólag tudomásul vétetett.

Önálló indítványok tárgyalása következett, melyeknek rendén a szárazság elleni védekezés keretében a Kampel-féle amerikai gazdasági rendszerről értekezett Mayerffy György gazd. szaktanár, vonzó, érdekes és mindenkifelett tanulságos előadását a közgyűlés nagy figyelemmel hallgatta végig. Előadása befejezte után Brunner Béla felejtette az egyesületnek, hogy a Kampel-féle gazdasági rendszerben használt talajtjavító gépeket arra alkalmas helyen bemutatja.

Mayerffy György azon indítványa, hogy a nyári gazdasági beszélgetések folyamán a kirendeltség mellé az egyesület egy-egy tagja is kéressék fel, elfogadtatott.

Végül a közgyűlés utasította az elnökséget, hogy egy kisebb birtokot keressen ki, s annak mintagazdasággá minősítése és államsegély kieszközlése tárgyában a szükségességeket tegye meg.

A tárgysorozat utolsó pontjára, a tisztújításra került a sor. Elnöklő br. Bánffy Kázmír, megköszönve az egyesületnek az elmúlt 3 év alatt tanúsított bizalmát, fel-

kérte Tóth Miklós egyesületi tagot, hogy a tisztújítás idejére az elnöki széket, mint korelnök foglalja el. Mielőtt azonban az elnök székét elhagyta volna, szólásra jelentkezett Török Bertalan egyleti tag s hivatkozva a br. Bánffy Kázmír egyleti elnök működésére, a személyiségeben rejlő biztositókra, javasolta a közgyűlések, hogy kálaja és tiszteletének kifejezése mellett kérje arra, hogy az elnöki széket el ne hagyja s vezesse tovább a gazdasági egyesületet. A közgyűlés nagy lelkességgel újból elnökének választotta meg br. Bánffy Kázmírt.

Alelnököknek választotta Vincze Mihályt és Mayláth Ferenczet.

A titkári állást egyelőre betöltetlenül hagyta. Igazgatókul megválasztotta Gáspár Jánost, Tóth Miklóst és Dezső Zsigmondot.

Jegyzői: Incze Miklóst. Pénztárnokul: Barabás Károlyt. Ezenkívül 24 választmányi tagot.

A gyűlés az elnök elterése közben a késő esti órákban oszlott szét.

Az „Előre” dalkör műsoros estélye.

A vallásos jellegű ének és zene remekműveinek tanulmányozása és művészi előadása a művelt körök egyik legnemesebb ambícióját képezi. Egy Mozart, Beethoven, Glück, Perosi, Liszt stb. műveit nemcsak élvezni lehet, hanem tagadhatatlan az a szív és lélekemésítő hatás, melyet valláskülönbség nélkül mindnyájan élvezhetünk. Élénk tanúság erre az is, hogy amidőn hírneves modern operaszerzők, mint Rossini, Meyerbeer, Gounod, Wagner, Verdi gyönyörű dalműveikbe egy-egy imadalt, templomi kórus fenséges dallamát beleszővik, ahitatos csendbe merülve élvezni a nagy közönség a szívhez szóló hangokat.

Ilyen érzés, vágy és törekvés létesítette az „Előre” dalkört, mert szerencsés körülményeknél fogva egy kiválóan intelligens vezető körül oly szép számú buzgó, művészi lelkületű műkedvelő csoportosult, hogy csakis ezt a speciális művészeti ágát művelheti részint a maga gyönyörűségére, részint a nagy közönség élvezetére.

Elég sajnós, hogy a nagy hivatali elfoglaltság, mely e jeles kör tagjait lekötö, csak ritkán enged alkalmat arra, hogy nyilvánosan lephessenek fel. Egyszer, kétszer egy évben. De ilyenkor válogatott a program, jól betanult a műsor és meglepő szép az előadás. Ilyen volt a f. hó 2-án tartott estély is, első ez évben.

Azt remélhetjük, hogy zsufoolt lesz a terem gyönyörködni tudó közönséggel. Hiszen szép, válogatott közönség volt most is, mely élvezni és áldozni szokott, de mégis többet vártunk, mert az egylet többet érdemel. Felekezeti elfogultságból való visszavonásnak ily alkalommal nincs helye, hogy ilyen szempont tartott volna vissza többeket, ezt annál kevésbé lehet föltenni, mert valamint a jótékony protestáns nőegylet estélyeire, ha érdekes a műsor, külön felhívás nélkül is szívesen elmennek a vallásos katolikusok, éppen úgy az „Előre” dalkör művészi jellegű előadásán számos előkelő nem katolikus család is résztvett igazi műveltségvágyának kielégítése végett. Inkább annak a véletlen esetnek tulajdonítjuk, hogy újabb gyász esetek miatt sok család tartotta magát vissza.

Magáról az estély lefolyásáról csak annyit, hogy ószintén gratulálunk úgy dr. Liman urnak,

aki a szép, nehéz műveket betanította és vezényelte, mint a pompásan működő énekhar ki-válótagjainak. Uray Lászlóné urhölgy gyönyörű szavalata: Kis József „Jehová”-ja mély hatást tett és zajos tapsot keltett. Főtiszt. Rass Károly gyulafehérvári theol. tanár szabadelőadása a tul modern, érzékies olvasmányok kerüléséről, mint a melyek a nők iránt köteles tiszteletérzést is semmivé teszik, előadása szabotosságánál és széleskörű tájékozottságra valló tartalmánál fogva méltó elismerésben részesült. Brilláns volt dr. Luczedy-Joksmán Ödön vm. főjegyző éneke, erővel és kifejezőteljesen adta elő Gumbert „Interieur”-jét Barcsi Iván harmonium-kíséréte mellett, a férfiar közreműködésével. És végül, midőn az egész dalkör, a pompás női karral, Habekoszt Alajos erőteljes zongora-kísérétevel Goll János „Szeretet” ez. oratoriumát énekelte, a mű szépségeit s az előadás ritka jelességét igazán élvezni tudó közönség nemcsak tapsokban tört ki, hanem a ki csak tehette, külön is gratulált a szép és megérdemelt sikerhez.

Szívünkben kívánjuk, hogy a derek egyesület kitartással, rendületlenül haladjon tovább a legszebb sikerekkel kecsgető pályáján.

HIREK.

— **Özv. Szász Pálné temetése.** Abban a mély gyászban, mely özv. Szász Pálné sz. Tóth Krisztina elhunytával varmegyénk köztisztviselőiben álló főspanját, Szász Józsefet és családját, valamint Tóth Miklós ny. vm. árvaszekei elnököt és a szép rokonságot érte, benső részvétellel osztozott varmegyénk társadalmá. E részvételnek igazán impozáns kifejezést adott a mesze vidékről egybegyűlt közönség, a varmegye tisztviselői karával élén a f. hó 3-án Sárdon lefolyt temetési gyász alkalommal. De nem is lehetett másként, mert az elhunyt nagyszonny igazi szép típusa volt a szeretetre méltó magyar urnőnek jóságos szívével és kiváló gazdasszonyi gondosságával, mindenki iránt lekötelező figyelemmel és szívességével. Ezelőtt 30 évvel, 1881. januárjában vesztette el derek férjét élte legjobb korában; nagy család, terhes gazdaság maradt rá, de a Hegyalja jóságos „Titi nénije” nemes lelkével érezte hivatását, kötelességet és erős elhatározással elt, munkálkodott, fáradozott övéért és azért a nagy, szép körért, mely szeretetével és tiszteletével környezte e derek urnőt. S most, midőn eltelt az örömben, bánatban oly változatos 30 év, midőn 83 évvel vallain, példás türelemmel és keresztényi megadással viselt hosszas betegség után végnyalomra tért, most láthatjuk, hogy milyen nagy úrt hagyott maga után e jóságos asszony, az utolsó a hegyaljai régi kedves magyar világból. A temetési gyászszertartást a ravatalnál tiszt. Gábor Antal sárdi ref. lelkész, a sirnál pedig nt. Benedek Károly alvinczi ref. lelkész, a gyulafehérvári ref. egyházmegye buzgó esperese végezték szívhez szóló beszéddel és imával. S a midőn a végső bucsuszó, az utolsó Istenhozzad elhangzott és a koporsó eltűnt a sirnak mélyébe, a kedves emlékek hatása s a vesztesség fájdalmas érzése alatt önkénytelenül is felmerült a kérdés: vajjon visszatér-e még az eltűnt szép kor az Isten anyyi áldásával teljes Hegyaljára és lesznek-e ismét oly nemes, oly derek, oly szeretett jó asszo-

nyai, mint a mindnyájunk által oly annyira tisztelt „Titi nénénk” volt? Áldjuk kegyelettel kedves emlékezetét. — A család gyászjelentője:

„Alólirottak megszorodott szívvél tudják a közeli és távolabbi rokonokkal, jó ismerősökkel, hogy a legjobb édesanya, nagyanya, dédanya, melegen érző rokon, ószinte jó barát: özv. ilyefalvi Szász Pálné barátosi Tóth Krisztina áldásos életének 83-ik, özvegységének 30-ik évében hosszasan tartott végelgyengülésben f. április hó 1-én délelőtt 10 órakor csöndesen kimúlt. Földi maradványai f. április hó 3-án délután 3 órakor fognak Sárdon a reformátusok sarkertjében levő családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Béke lebegjen hamvai felett! — Emlékezte örökre áldott leend! Sárd, 1911. április 1. Szász József Alsófehérvármegye főspanja, özv. Kontz Gyuláné, Szász Ilona gyermekei. Barátosi Tóth Miklós fivére és családja. Dr. Eöry István, Eöry Erzsébet férj. Alexy Lajosné, Dr. Szász Pál, Szász József, Szász István, Szász Ilona, Szász János, Kontz Ilona férj, Tarján Kristófné, Kontz Sarolta, Kontz Krisztina, Kontz Erzsébet unokái. Eöry István, Eöry Zoltán, Alexy Erzsike dedunokái. Eöry Tivadar veje. Szász Józsefné, Winkler Katalin, Dr. Eöry Istvánné, Incze Emma, menyei.”

— **Halálozás.** Zilahi Szócs Sándor ny. városi tanácsos, kit hosszas betegsége után városunk képviselő-testülete f. hó 1-én nyugdíjazott, 4-én éjjel 52 éves korában meghalt. A szorgalmas és tevékeny tisztviselő halála általános részvételt keltett. Özvegyén és nevelt fián kívül édes anyja, 5 testvére és kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése ma délután 3 órakor lesz. Nyugodjék békében! — A Hangya erdélyi hőzpontjának trsztviselője Réger Sándor f. hó 2-án életének 21-dik évében hirtelen meghalt. A Hangya tisztviselői f. hó 4-én testületileg kísérték ki a róm. kath. temetőbe.

— **Uj fásítás a Kossuth-utczán.** A Kossuth-utca öreg, terebélyes gesztenyefáit kivágják, és helyükbe nyomban uj gömb-akáczfákat ültetnek. Bármennyire is sajnáljuk a szép gesztenyefákat, mégis sorba ki-dőlnek előlünk és nem adnak többé sétánk közben hűs árnyékot, illatos levegőt. A fák egy része már évek óta szárad, másik részének a koronáját pedig a villanyoszlopok elhelyezésével feloldalt le kellett csonkítani, tehát a szép fasor megromlott; és azt csakis egészen uj fásítással kellett újból szép sétaterré alakítani. Természetesen most itt az ideje, hogy az utca mindkét oldala fásított legyen, ne csak az egyik. Ez azonban gondot okoz, mivel az utca nyugoti oldalán a sáncz a gyalogjáró szélétől csupán 30 cm.-nyi esik, erre a helyre pedig fát ültetni nem lehet, míg a keleti oldalon a járda és a sáncz között 2 méternyi hely is van. Az utest igazítása válik szükségessé.

— **Tornász-estély.** A nagyenyedi Bethlen kollégium tanítóképző-intézetének tornaköre folyó hó 7-én, pénteken a kollégium tornacsarnokában tanulmányi kirándulások költségeinek fedezésére tánczozal egybekötött tornaestélyt rendez. Műsor 1. Szabadgyakorlatok (zenére). 2. Gyakorlatok a gyűrűhintán. 3. Magasugrás rohamdeszkáról (verseny). 4. Gyakorlatok a lovon. 6. Játék. A műsor kezdete d. u. 5 órakor, a táncz kezdete este pont 8 órakor, vége 12 órakor. Személyjegy: 1 kor., tanulójegy 50 fill.

— **Népesség.** A magyar birodalom népességmozgalmá az idei január hóban: 61,087 születés, 47,903 halálozás és 13,184 természetes szaporodás. 3538-an kivándoroltak és pedig 2968-an Amerikába és 284-en, tiunyomán Erdélyből, Romániába.

— **A pálfalvi szélmolnár.** Arkosi Ferenczi Kálmán nem új ember az irodalomban. Néhány évvel ezelőt egy kötet verset és egy elbeszélő költeményt adott ki. „A pálfalvi szélmolnár” ezímen összegyűjtött elbeszélései a székely föld lelkét dobantják meg az olvasóban. Igazán csak magyar ember értheti meg, akinek valahogy rokon ez a lélek, de ritkán engedi magához vendégül... Székely különlegesség: „A pálfalvi szélmolnár” (ez az első novella) „Józi”, „Berei Ádám tragédiája”, „Pál apó”. — és aki ért azon a Budapesten jegyzetekre szoruló zamatos nyelven, mosolygás közben azt hiszi, hogy a Küküllő mentén az előre lépő népek lelki ereje csap föl, — de ez csak az író művészetének érdeme. Azt kell hinnünk, hogy ez a könyv — művészi sorai és beállításai mellett is — értékesebb agitáció, mint a fehér asztaloknál elzokogott siralmok, s ha, ahogy néhányan megértjük megértik azok is, akiket illet, talán a székely szíveken sem szánt el nyomtalanul.

— **Jókedv, tréfa, vidámság** árad Sebők Zsigmond és Benedek Elek bájos gyermekklapja, a Jó Pajtás minden számából s kivált a legújabb, március 26-ki számából. Lampérth Géza a tavasz előbe harangoz benne egy verssel, Szemere György kedves történetet mond el, Sebők Zsigmond folytatja Dörmögő Dömötör tekintetes ur, a híres Maczkó kalandos utazását a Vaaskapu felé, Elek negyapó mesét mond Bimbóról, a szegény ember tehénkéjéről, Mesemondó bácsi a kis baturól, meg a nagy baturól mesél Juhász Árpád képeivel, Benedek bácsi verset mond egy egy bájos képhez. Holló Sari Flóri babáról és a Csillagszeműről mesél Zsiga bácsi mulatságos képes tréfát beszél el a varázslatról, Rákosi Viktor folytatja érdekes regényét. A „Kis Krónika” rovat aktualitásai, a rejtvények, szerkesztői izenetek teszik teljessé e szám érdekes tartalmát. A Jó Pajtás-t Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára: negyedévre 2 K 50 f, félévre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad s kívánatra mutatóvényszámokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.)

Szülőoltvány-szükségletét

mielőtt beszerezne, forduljon bizalommal **Hajdu István Érmelléki szülőoltványtelepéhez**, a hol a legemesebb fajú szülőoltványok, amerikai és európai sima és gyökeres szülővesszők, továbbá a világhírű Delaware-t a legjutányosabb árban lehet beszerezni. Nagy képes árjegyzéket, igen sok tanulmányos tartalommal, ingyen és bérmentve küldi meg **Hajdu István** szülőgazdasága és oltványtelepe **Bihardiószeg**. Sima Delaware I. oszt. ezre 36 korona, alig észrevehető szépséghibával bíró oltvány ezre 70 korona, viszontelárusítóknak 5% engedmény. Készlet több százezer darab. Pontos kiszolgálás. 111 1-5

HIRDETÉSEKET legjutányosabban felvesz kiadóhivatalunk.

Igen tisztelt Uram!

Elsőrangú szabás és munka!!!

Sport és különleges öltönyök készítése, csakis mérték után.

Jutányos árak!

Kedvező fizetési feltételek!

Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy haza érkeztem külföldi utamról, melyen bevásárlásaimat eszközöltem. Magammal hoztam a legújabb tavaszi és nyári angol, francia és hazai szöveteket, melyekből állandóan nagy raktárt tartok. Rendelésre készítek a legrövidebb idő alatt: felső kabátokat, szalonöltönyöket, angol, sacco és skót öltönyöket a legújabb divat szerint, kedvező fizetési feltételekkel. Uraságod nagybecsű pártfogását kérve vagyok, alázatos szolgálója

Gerő L. uriszabó Nagyenyed

71 6-8

* **Narancs** vérvörös katanál legeslegjobb minőségű ötkilós postakosárral 3, eredeti kosárral 100 darabbal 5 kor. 20 fill., eredeti ládával 180 avagy 150 darabbal 7 korona, eredeti ládával 360 avagy 300 darabbal 12 koronáért. **Muskátli narancs** vérpírós primmissimó minőségű szép nagyok eredeti ládával 100 avagy 80 darabbal 8 korona, eredeti ládával 200 vagy 160 darabbal 12.50 koronáért. **Sárga-faj narancs** mézédés, messinai ötkilós postakosárral 2.80, eredeti ládával 180 avagy 150 darabbal 5.25 korona, eredeti ládával 300 avagy 200 darabbal 10 koronáért. **Citrom** elsőrendű ötkilós postakosárral 2.40, eredeti ládával 180 darabbal 5 korona, eredeti ládával 360 avagy 300 darabbal 9 koronáért. **Karfiol** csodaszép fehér ötkilós postakosárral 2.50, eredeti kosárral 18 darabbal 4 korona. **Limonum** esemege füge különként elegáns dobozban 1 korona. **Malgaszölő** kiválószép 2.40. **Calafát datolya** 1.20. **Berber** francia datolya 2.40. **Mogyoró** 1.70. **Francia** héjas mandula különként 2.20. **Szállítja** utánvétellel, bérmentetlenül az Agrumen déli-gyümölcs-nagykereskedés Budapesten, Szarka-utca 7. **Teasék** előnyárjegyzéket kérni friss gyümölcsökről, déli-gyümölcsökről, korai friss főzelékekről és idej aoldóság-neműekről. 18-20

Eladó üzlet!

A marosvásárhelyi Fötéren egy **fűszer-, festék-üzlet**, mely **dohány, só és ital-mérési** engedélyvel bír, más vállalat miatt **eladó**.

Évi forgalma 60.000 korona.

Czím a kiadóhivatalban. 110 2-5

Dietrich Gyula

ötvös-mester és ékszerész

■■■■■■ **KOLOZSVÁR.** ■■■■■■

Arany-, ezüst-, vas-, bronz-, porcellán- és fa- **régiségeket** megbízatásból vásárol, esetleg megértékel, vagy utasítást ad.

Hagyatéki árverésen mint vevő részt vesz. Arany, briliáns ékszereket, ezüst tárgyakat bármily összegre készpénzzel azonnal vásárol. Levélbeni megkeresésre azonnal válaszol. 60 13-50

Sürgönyözim:

Dietrich ékszerész Kolozsvár.

Értesítés!

Van szerencsém Nagyenyed város t. közönségét értesíteni, hogy előnyösen ismert **fogászati műtermemmel** Gyulafehérvárról minden hét **csütörtökön** Nagyenyedre utazom, a hol a **Szeidl- szálloda** 3. sz. szobájában egész napon át a t. közönség rendelkezésére állok.

Mindennemű kaucsukmunkákon, szájpádlás nélküli fogorokon és csapfogakon kívül főképen a legnagyobb szakértelemmel készülő arany- és platina-, korona- meg hidmunkáimat ajánlom a legjutányosabb árak mellett.

SPRINGER D. A.

45 15-

fogspeczialista.

Szabadalm m. 3956.  Törvényileg védve 141.

ANTICOL

„Anticol” találmány tárgya olyan eljárás, melynek segítségével a tovak ugynevezett — **Kólika** — **betegségének gyors és biztos megszüntetésére** alkalmas szer.

Ezen „Anticol” szerrel **Öfetsége** 1. sz. Huszárezrednél két éven át végzett kísérletek eléggé igazolják azt, hogy az egyadag beadagolása után **1 1/2 óra múlva** meglepő eredménnyel **teljesen megszünteti a bajt**.

Minden dobozhoz **használati utasítás** csatolva.

Egy doboz, mely két Anticol adagot foglal magában, 4 kor. Négy adag 8 kor. Hat adag 12 kor. stb. folytatólag nagyobb mennyiségben is jelzett árban megrendelhető a feltalálónál:

MAYER IGNÁCZ

KIR. FŐÁLLATORVOSNÁL

— **BRASSÓ.** —

Mutatványszám ingyen!

„JÓ PAJTÁS”
a legkedvesebb képes gyermekklap.

Kiadóhivatal: **FRANKLIN-TÁRSULAT**
Budapest, IV., Egyetem-utca 4.
Előfizetni lehet a kiadóhivatalban és minden könyvkereskedésben.
Költségteljes ár negyedévre 2 K 50 f.



Mutatványszám ingyen!

Értesítés.

Van szerencsem a n. e. közönségnek becses tudomására hozni, hogy a tavaszi és húsvéti bevásárlásomból hazaérkeztem, mely alkalommal raktáramat a legdivatosabb czikkokkal felszereltem, u. m.: nagy választék a legutolsó divat szerinti

női és leányka kabátokban

Óriási nagy választék kész férfi, fiú és gyermek ruhákban. Páratlan nagy választék kizárólag hazai gyártmányú női, férfi, fiú és gyermek cipőkben. Nagy választék a legutolsó divatu férfi fiú és gyermek kalapok, valamint férfi, fiú ingek, kezelték és nyakkendőkben. Továbbá nagy választék valódi angol és hazai gyártmányú ruha és felöltő szövetekben. Saját szabóműhelyemben 24 óran belül a legfinomabb és legjobb kivitelben mértékutáni rendeléseket eszközök. Pontos és szolid kiszolgálás! A n. e. közönségnek becses pártfogását kéri teljes tisztelettel

Berkovits Béla

28 7-

Nagynyed, Főter 3. szám.

Eladó ház.

Rózsauccza 7. szám alatt egy újonnan épült **45** szobás ház eladó.

Értekezhetni ugyanott. 48 15-

A háloszobák réme, a poloskák kiirtása, eddig a lehetetlen dolgok közé tartozott. Mióta azonban a Lőcherer Cimexinnel történtek próbák, belgzolódott, hogy a Cimexin nemcsak az élő poloskát pusztítja el nyomban, de a Cimexin hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak és többé ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt használható, szövetet, bútort, falat, vagy festést nem piszkít; nyomot, vagy foltot nem hagy. Kapható: U. Kovacs Jozsef örökösai gyógyszer-tárában Nagynyeden és a készítőnél: Lőcherer gyógyszerésznél, Bártfán.

ELSŐ BIZTOSÍTÓ INTÉZET

katonai szolgálat esetére

Ő cs. és kir. Fensége József főherczeg védnöksége alatt, m. sz.

A legelőnyösebb módon eszközöl fiú-gyermekek biztosítását katonai szolgálat, illetve nagykorúság idejére. A katonai szolgálatot teljesítő fiú, a biztosított tőkén kívül tekintélyes besorozási jutalomban részesül.

Leányoknak hozomány- és kelengye biztosítás, házassági jutalommal.

Felnőttek élet- és halál-eseti biztosítása, tetszés szerinti időre.

100 5-5

A tiszta nyereség 63%-a a tagok osztalék-alapjához csatolatik.

Biztosított tőke 72.000.000 korona. Vagyon 24.600.000 korona.

Helyi képviselő: **FARKAS GÉZA** vármegyei irodatiszt, lakik Rákóczi-utca 4., aki szívesen szolgál mindennemű felvilágosítással és a hol a díjak fizetése eszközözendő.

MENDEL SÖRFŐZŐDE ÉS KERESKEDELMI R.-T.

TORDA.

Alsófehérmegyei raktarak:

Nagynyedi főraktár

házi kezelésben

Wohner Rudolfnál Szentkirály-u.

Gyulafehérvár:

Weill Bélánál.

Tovísen:

Nemayer Mihálynál.

Balázsfalván:

Dániel Ferencznél.

Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb díjjal, a „Grand prix“-vel kitüntetett

tordai Korona-sörét.

Továbbá bajor módra gyártott sötét

MALÁTA (Bock)

és nehéz világos

dupla márcziusi söreit.

Figyelem!

Csak akkor kap eredeti

tordai Korona-sört,

ha a cég vignettája az üvegen rajta van!

104 1-

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár Brassóban.

Itt helyben kapható **Klemm Pál** cégénél Szentkirály-utca 128.

44 9-



"AIDA" VERGE

FIGYELEM!

"BLUE STAR" CONTINENTAL



PAPER BLUE STAR

CIGARETTAPAPIROK CSAK AZ ITT LÁTHATÓ KÉPEKKEL VALÓDIK.
::: ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKTÓL! :::